

# Ifjúsági versenymozgalom a mezőgazdaságban

Tízezer szocialista brigádtag tevékenykedik Csongrád megye termelőszövetkezeteiben. Ebből közel kétezer a fiatal. Természetesen még nagyon sok ifjú szakmunkás és térszövetkezes marad ki valamilyen okból a brigádmozgalomból. Jó szervezéssel, a gazdasági vezetők jobb hozzáállásával, vagy a fiatalok nagyobb aktivitásával az ifjúsági brigádok száma tovább növelhető, a mozgalom még fejleszthető. Az elkövetkezendő időszak terveiről, a szervezéssel kapcsolatos tennivalókról, és a különböző versenyzési formákról tanácskoztak a TESZÖV ifjúsági bizottsága kibővített ülésén tegnap, szerdán délelőtt Szegeden, a járási hivatal székében.

A szocialista brigádmozgalom jelentősége ma már egyre nagyobb a mezőgazdasági üzemekben is, követe az ipari vállalatoknál kialakult példákat. A fiatalok vállalási kedvét kívánja fokozni az ismételt meghirdetett Alkotó Ifjúság pályázati felhívás. Nagyon sok hasznos újítás és számtalan jó gondolat született már eddig is az ilyen pályázatokon. Várhatóan ismét sok ötlet adnak be a fiatalok. Az elkészült pályamunkákat április 15-ig kell beküldeni. Sok termelőszövetkezetben szóvá tették a fiatalok, hogy nem tudják miként, és milyen témakörökben lehet a pályázatot elkészíteni. Nem késő tehát még, ha a gazdasági vezetők jobban segítik a fiatalok tevékenységét, több tanácsot adnak alkotó munkájukhoz. Meg lehet például jelölni előre, melyek azok a területek, ahol a gazdaság termelésében előnyös változtatásokra lenne szükség.

Sajátos és bevált ifjúsági versenyzési forma már a Kiváló ifjúsági dolgozó és a Szakma ifjú mestere címért évenként kiírt felhívás. Az idén ezt a versenyt a mezőgazdasági gépszerelő, erőgépezető, szarvasmarhatenyésztő, sertésenyésztő, valamint kertészeti szakmában hirdették meg. Eddig már sok jelentkezés érkezett be, legtöbbször a szegedi járásból neveztek be. Sajnos, a kertészeti szakmában dolgozó fiatalok még nem jelentkeztek erre a versenyre, pedig Csongrád megyében 72 kertészeti szocialista brigád tevékenykedik, s ezekben sok a fiatal is.

A Csongrád megyei KISZ-bizottság a múlt évi fásítási versenyben az ötödik helyezést érte el. Ez a korábbiak-

hoz képest visszaesés. Szükség van tehát ebben a munkában is a fiatalok nagyobb lendületére. Sokat segíthetnek a mezőgazdasági üzemekben dolgozó fiatalok azzal, hogy több társadalmi munkát ajánlanak fel a majorok fásítására. Évről évre sok gondot jár a belvív, sokszor nagy értékű vetések mennek emiatt veszendőbe. Ezért a megyei KISZ-bizottság védnökséget vállalt a megye belvízrendezése mellett, így Tápén és Makón már az idén építőtáborokat szerveznek, ahol középiskolások és szakmunkástanulók dolgozhatnak majd.

R. F.

## Érkeznek a gólyák

A Madártani Intézet, illetve elődje a Magyar Ornitológiai Központ 1894 óta kíséri figyelemmel vándormadaraink visszaérkezésének időpontját. A rendszeresen vezetett nyilvántartás adatai szerint hazánk területére április első napjaiban térnek vissza a gólyák. A korán beköszöntött tavaszt igazolva az idén a Pusztaszeri Tájékoztató Körzet területén március 6-án figyelték meg az elsőként érkezett gólyákat, Mártély körzetében pedig március 17-én.

Ugyancsak a korai felmelegedést követve ismét benépesült a szegedi Fehér-tó nevezetes sirálytelepe, ahol évről évre Európa egyik legnépesebb dankasirály kolóniája alakul ki. Egyes sirálypárok fészkeiben már tojások vannak. A Szegedi Állami Erdőrendezőség természetvédelmi egysége elvégezte a szigeten a zavartalan fészkelés-feltételeit-biztosító karbantartási munkákat.

## Felvételizők, vizsgázók

# Érdekes statisztika

Az Egyetemi Számító Központ közreadta az elmúlt iskolai évben, azaz 1976. év júniusában és júliusában a felvételi vizsgát tett tanulókról készült felméréseket. A jól szerkesztett, s a helyzetet, eredményeket sokoldalúan bemutató könyvből érdemes néhány, a nappali tagozatra jelentkezettekkel kapcsolatos adatot kiemelni. A felsőfokú intézmények nappali tagozatán felvételi vizsgát tett 31 246 fő. Ebből felvételt nyert 12 957 (41,47%). Helyhiány miatt elutasítottak 2944 főt, sikertelen vizsga miatt 15 256 jelentkezőt. (Tegyük hozzá, hogy a felvetteknek a vizsgázóhoz viszonyított százalékos aránya — beleértve az esti és a levelező tagozatokra jelentkezetteket is — 1976-ban, az elmúlt nyáron volt eddig a legjobb.)

A felsőoktatási intézetekbe az elmúlt tanévben is legtöbbször a gimnáziumban végzettséggel jelentkeztek (70,55%). Számuk 22 045 volt, felvételt nyert 9263 fő.

A pályázóknak több mint fele (53,47%) leány volt. Sikeres vizsgázók közülük 52,75%. A felvettek között pedig 49,75% a leányok aránya. S egy másik, említésre méltó számadat: a vizsgázók közül 16 278, vagyis az összes nappali tagozaton vizsgázó 52,06% volt fizikai dolgozó, illetve közvetlen termelésirányítók gyermeke.

A pontszámot illetően: az összes vizsgázók átlagos pontszáma 12,18, ebből a fizikai dolgozók, illetve a közvetlen termelésirányítók gyermekeié 11,79% volt. 20 pontot ért el 528, 19,5 pontot 544, 19 pontot 923 vizsgázó. 8 pont alatt vizsgázott 5746. Nem felelt meg összesen 15 255. Ez utóbbi egyben a feleltelen jelente-

zést is tükrözi. A 20 pontot elérők között 420 a gimnáziumban, 108 a szakközépiskolában végzett. A vizsgázók 66,10% közvetlenül az érettség után jelentkezett továbbtanulásra.

A felvételizők írásbelijével és a szóbeli vizsgájával kapcsolatosan is vannak érdekes adatok. Például: matematikából a vizsgázók 9,70%-nak volt elégtelen az írásbeli dolgozata; a szóbelijé pedig 15,40%-nak. Fizikából még gyengébb az eredmény: 17,57% írt elégtelen dolgozatot, a szóbelin pedig 18,49% kapott elégtelen minősítést. Az írásbelin a gimnáziumból jelentkező tanulók érték el a legjobb átlagot, s ezt követte a közgazdasági szakközépiskola, majd a kereskedelmi és vendéglátóipari szakközépiskola.

Érdekesége a statisztikának: a fővárosból felvett tanulók százalékos aránya nem éppen a legjobb.

Mi a helyzet Csongrád megyében?

Megyéinkből 951 tanuló tett felvételi vizsgát. (Ebből fizikai dolgozók gyermeke 43,95%, a közvetlen termelésirányítók gyermeke 11,67%) Megfelel a felvételi vizsgán 545 (57,0%). A felvettek száma 472 (49,6%). A nők aránya 51,06%. Fizikai dolgozók gyermeke 48,73%, a közvetlen termelésirányítók gyermekeinek százalékaránya 10,38%.

A 951 vizsgázóból 625 jött a gimnáziumból (34,5%), a szakközépiskolából 326 tanuló jelentkezett. A gimnáziumból a felvettek 61%, a szakközépiskolából felvettek 27,78%-a nő. Az adatok egyben a gimnáziumok elnöbbedését is tükrözik. A legtöbbször jelentkezték megyéinkből a műszaki jellegű felsőfokú

# A járóbeteg-ellátásról

## Ügyeletek, változások

A fejlett betegellátás alapja, a jól szervezett gyógyító-megelőző ellátási rendszer. Ez hosszú idő alatt jutott el a mai, korszerűnek mondható formáig. Az 1977 január elsejével életbe lépett integráció szervesen összekapcsolta a gyógyító-megelőző ellátás intézményeit a fekvőbeteg gyógyító intézményekkel. A kialakult új forma, egységes elvek, kialakult szabályok, lehetőségek szerint biztosítja a legmagasabb szintű betegellátást. Intézményeink rendelkeznek mindazon adottságokkal — képzett szakemberek, műszerek, berendezések — melyekkel ezeknek a követelményeknek megfelelően. Gyógyító-megelőző ellátásunk működése elképzelhetetlen a jól szervezett általános körzetorvosi hálózat nélkül. Szegeden 55 általános körzetorvos működik, közülük 22 szakorvos. Többségük

már több éve dolgozik ugyanazon a munkahelyen, körzetének és betegeinek igen jó ismerője.

Az általános orvosi szolgálat szorosan kapcsolódik a szakorvosi rendelőintézetekhez. A két rendelőintézet napi 735 szakorvosi órával biztosítja az alapellátásban felmerülő szakmai problémák megoldását. A kórházi fekvőbetegosztályok, a klinikák speciális osztályai, melyekkel a szakmai kapcsolat kiépített és működésüket kétoldalú megállapodások biztosítják, jelentik a betegellátás legmagasabb fokát. Kívánatos az, hogy minden beteg a körzetorvosától induljon el és oda is kerüljön vissza. Természetesen ehhez először el kell érniük, hogy az általános orvos a társadalom körében is megfelelő bizalmat élvezzen. A betegek ne kerüljék meg a körzeti orvost, indokolatlanul ne vegyék igénybe a szakrendelőket. A rendelőintézetben betegellátásunk javítása érdekében kiterjesztjük az irányított berendeléses ellátást és egy-egy szakrendelés már csak orvosi beutalóval vehető igénybe.

Komoly problémát jelent a város lakosságának orvosi ellátása éjszaka és munkaszüneti napokon. Ezt egy központi és négy, a csatolt területeken működő egység végzi. A központi ügyeleten a szolgálatot két orvos látja el egyidőben. Egyik egész éjszaka gépkocsival a kihi-

vásoknak tesz eleget, a másik 24 óráig az ambuláns betegeket látja el. A két orvost szép számmal felesleges kihívások terhelik, pedig az ügyeleti szolgálat — készenléti szolgálat, csak a valóban sürgős, életveszélyes esetek ellátását tudja biztosítani. Az indokolatlan kihívások megfosztják az időben érkező orvosi segítségtől az erre valóban rászoruló betegeket. Ezen a nemsokára működésbe lépő URH-rádiótelefon is csak keveset tud majd javítani. Többet jelentene a szolgálat megmondolható és valóban csak a szükséges esetben történő igénybevétele.

Április elsejétől a fogászati ügyelet is a rendelőintézetek keretében működik, helye a II. számú rendelőintézet lesz: éjszaka 21 órától reggel 5 óráig, munkaszüneti napokon pedig reggel 8-tól 16 óráig. Az ügyeleti szolgálatot körzeti és üzemi orvosok látják el. Ezután szabadnapot nem kapnak és a 12 órás szolgálatért mindössze 100 forint illeti meg őket. És ha olykor a rendelőkben fáradt, kimerült orvossal találkozunk, elsősorban arra kell gondolnunk, hogy ügyeleti szolgálatot teljesített, s ebben elsősorban lelkiismeretere és hivatásérzetére támaszkodhatunk.

Dr. Csergő Tibor, a rendelőintézet igazgató főorvosa

# Mi is legyen?

## Egy klubalapítás krónikája

Minden nép dalai szépek. Hallgatom a muzsikát. A dal szövegét nem értem, de úgy gondolom, a boldog szerelemről szólhat; a dallam szélesre árad, s zeng szárnyalóan.

Az emberek a szegedi délszláv klub alakuló ünnepségére gyűlekeznek a Hazafias Népront szegedi városi bizottságának Vörösmarty utcai székében. Magnetonról délszláv dalok szólnak, a tanácskozáson a tájban népes, szerbül beszélő csoport. Egy fekete-hajú asszony szólít meg, zavaromat látván — persze szerbül. Miután szétáram a kezem, átvált magyarra. Megtudom, hogy a klubszervező bizottságának tagja; Sztrajn Lyubinka; két felnőtt fia már itt született, de ők is beszélnek anyanyelvüket.

Hazánk lakosságának három százaléka nemzetiségi; Csongrád megyében másfél százalék az arányuk. Szlovákok, szerb-horvátok és románok. Szeged környékén és a városban főként szerb-horvátok élnek; főként Szóreg és Deszken. Anyanyelvükön tanulhatnak, apolhatják nemzeti kultúrájukat. Jellemzésül csak: az országban az elmúlt években 23 ezerről 29 ezerre nőtt a nemzetiségi nyelven tanulók száma; a könyvtárakban 120 ezer kötet áll rendelkezésükre saját nyelvükön; nemzetiségi és nyelvemvelő klub 441 van. A négyeszetnyvenkettedik alakult most Szegeden.

Nyolcvan ember hallgatja a megnyitót. Először Lung Milán mondja el szerb nyelven, hogy miért is hozták létre a klubot, majd dr. Bundity István beszél — ő már magyarul:



Somogyi Károlyné felvétele

A délszlávok klubszobája

— A megyei párt- és társadalmi szervek kezdeményezték, a Hazafias Népront városi bizottsága segített abban, hogy lehetőségük nyílt a szegedi délszláv klub megalakítására. A népront biztosította a működéshez szükséges technikai és anyagi feltételeket is.

Az egybegyűltek — nyolcvan lehetnek — tapsoltak. A beszédet után vita kezdődött; mi is legyen a program?

Elhatározták, hogy meghívják Mándics Mihályt, a Délszláv Szövetség főtákarát, aki a nemzetiség politikáról tart előadást; ellátogatnak a deszki nemzetiségi klubba, ahol az ottani népszokásokkal ismerkednek meg; megrendezik két fiatal délszláv költő estjét.

A klubestek szerdán lesznek. Ezt már a megválasztott elnökség terjeszti elő. A Hazafias Népront biztosított számunkra külön telefon, televízió, rádió, magneton, és lemezjátszó, néhány magyar és jugoszláv napi-és hetilap már van.

— Mi nincs? Kevés még a délszláv népművészeti tárgy — mondják többen —, s felajánlják, hogy berendezik a szobát. Ami otthon nélkülözhető — idekerül.

A búcsúzásnál szerbül is és magyarul is lehet hallani a mondatot: Viszantliászra, szerdán ugyanitt! Szeged, 1977 márciusa. Megalakult az ország négyeszetnyvenkettedik nemzetiségi klubja.

P. F.

# Magyar—szovjet képzőművészeti együttműködés

Szerdán, Budapesten ünnepélyes külsőségek között írták alá a magyar és a szovjet képzőművészek szövetsége közötti, 1977-re szóló alkotói együttműködési munkatervet.

A dokumentum — amelyet magyar részről Kiss István, a Magyar Képzőművészek Szövetségének elnöke és Mészáros Mihály, a szövetség külügyi titkára, szovjet részről Borisz Jefimov és Konsztyantin

Rozsgyesztvenszkij, a Szovjet Képzőművészek Szövetségének titkárai láttak el kézjegyükkel — megállapítja:

A két szövetség — az elmúlt évben végzett munkájához hasonlóan — 1977-ben is az MSZMP XI. kongresszusának és az SZKP XXV. kongresszusának a képzőművészet és az internacionalista kapcsolatok továbbfejlesztéséről szóló határozatainak megvalósítására fordítja a figyelmet.

# Tor-tátúra

A Szegedi Orvostudományi Egyetem KISZ Bizottsága holnap, pénteken a forradalmi ifjúsági napok keretében az öt évfolyam közötti vetélkedősorozatot szervez. Reggel fél hat és fél hét között tömegsportakciót szerveznek a hídon, délután népi táncosportok vonulnak a Kársz utcán a Dugonics térről a Szechenyi térre, majd este öt helyszíni körkapcsolásos vetélkedőjére kerül sor. A nyertes csapat 200 személyes tortán osztozhat.